

开年怎么干？有哪些大举措、大部署？

21位市委书记立“军令状”

羊城晚报记者 李晓旭 王俊

广东开年怎么干？各地市有哪些大举措、大部署？18日，全省高质量发展大会上，广东21位市委书记相继发言，给出答案。

A 聚焦高质量发展勠力前行

记者在会上获悉，今年是广州高质量发展的关键之年，广州锚定经济增长不低于5%的目标，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，全面激发改革开放创新活力，全力促进消费进出口保稳提质，推动投资增效扩量，狠抓2600亿基建、1800亿城市更新、1800亿工业投资项目“攻城拔寨”，以三驾“万亿级”马车，拉动经济量质提升，以新质生产力引领高质量发展实现新跃升，为全国全省“多种庄稼、多打粮食”，经

济大市真真正正挑大梁。

当前，广州全力服务全国全省大局，以二次创业奋进姿态，大干12年，再造新广州。力争到2035年经济总量翻一番，朝着中型世界城市阔步迈进。

2024年，深圳坚持在经济运行中抓紧抓细抓实经济运行，确保完成全年目标任务，努力争取最好的发展成果。同时，坚持以加快发展新质生产力来加快推动高质量发展，加快建设具有全球重要影响力的新时代走在前列、新征程勇当尖兵。

和先进制造业中心，加快构建高质高效的现代化产业体系和现代经济体系。坚持以大力推进深层次改革和高水平开放来培育增强活力动力，积极打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，努力创造源源不断的发展新动能。

深圳当前已成为在全国全球具有重要影响力的创新创业热土和创新乐园，今年深圳将以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，坚决在新时代走在前列、新征程勇当尖兵。

B 产业和科技加快融合发展

本次大会聚焦产业和科技互促双强，全面提升科技高水平自立自强能力，加快建设现代化产业体系，不断塑造发展新动能新优势。

汕头市委书记温湛滨在会上表示，汕头将坚持“工业立市、产业强市”，以科技赋能加快纺织服装、玩具创意、大健康等传统产业“迭代升级”，以技术突破加速新能源、新材料、新一代电子信息等新兴产业“弯道超车”，建设全球最大的六自由度风电机组加载实验室平台等科研重器，当好汕潮揭都市圈一体化发展“火车头”。

“河源着力打造‘三大样板’，

今年GDP力争增长5%以上。”河源市委书记何国森说，河源今年将发展壮大“1+3”千亿级百亿级产业集群，集中资源建强千亿级产业链转移主平台，持续推进河源国家高新区跨江发展，扎实推进91个制造业重点项目，引进超亿元先进制造业项目125个以上，全力打造独具特色的现代化产业链河源样板。

2023年，云浮高质量发展迈出了坚实步伐，全国重点实验室实现“零”的突破，培育粤东西北地区首家全国“独角兽”企业。云浮市委书记卢荣春表示，2024年将深

入实施科技攻坚“八大行动”，提速建设国家高新区和国家中医药资源库，努力实现高新技术企业和科技型中小企业的增幅走在全省前列，多打“单项冠军”。

茂名市委书记王锐群表示，2024年，茂名将锚定GDP增长5%的目标，聚焦产业高质量发展。着力实施“五链共建工程”“中小企业扶壮工程”“重大平台提能工程”“营商环境攻坚工程”，打好产业“组合拳”，推动茂名石化、马店河新型储能产业园、零碳产业园、华南钛谷、欣旺达汽车电子等五大“链主”建设取得更大突破。

如何吹响扎实推进高质量发展的冲锋号？

大咖们勾勒新图景亮“绝招”

羊城晚报记者 李钢 黎秋玲

18日，广东“新春第一会”上，政企学研代表共聚鹏城，立足新起点、凝聚新共识、拿出新举措，吹响扎实推进高质量发展的冲锋号。

创新活力 企业成创新发展主力军

粤企强，则粤强。企业已经成为广东创新发展的主力军。

比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福表示，我国新能源汽车率先突围技术壁垒，产销量已连续9年全球第一，占到全球60%以上比重，是高质量发展代表性产业。去年，全国每4台新能源汽车就有一台是“广东造”，未来这一比例还将继续提升。

粤芯半导体技术股份有限公司总裁陈卫表示，将力争2024年实现固定资产投资40亿元以上，确保粤芯三期项目今年建成投产。并加快四期项目规划和申报，在国内集成电路制造领域塑造差异化竞争优势。

“粤芯半导体将全力发展成粤港澳大湾区规模最大、产品线最丰富、体制机制最具创新活力的芯片制造企业。”陈卫说。

面向全球，定位高远，展现着不断壮大的广东企业的雄心壮志。

“争取早日实现万亿广汽。”广汽集团党委书记、董事长曾庆洪发出了这样的“豪言”。

曾庆洪表示，面对新一轮科技革命和产业变革，广汽集团将加快转型升级，持续在新能源科技、自动驾驶、飞行汽车等关键技术领域深耕布局，以实干和创新不断塑造发展新动能新优势，争取早日实现万亿广汽。

作为扎根广东的制造企业，TCL科技集团股份有限公司创始人、董事长李东生同样提出，TCL积极响应广东高质量发展号召，以全球领先为目标加快发展，2023年业绩稳步攀升，创新成果层出不穷，全球竞争力进一步增强。在新的一年，TCL将“稳中求进以进促稳”，不断提高科技创新水平，坚定全球化布局，以自身发展助力广东现代化建设。

美的集团董事长、总裁方洪波表示，科技创新是制胜未来的关键，美的将继续聚焦核心技术与前沿产业，坚定研发投入，改善人才结构，变革创新体系，高标准建设美的全球创新中心、蓝楹实验室、创新科技园等研发平台，夯实竞争优势，助力广东成为具有全球影响力的企业技术创新中心。

全国工商联农业产业商会会长、广东恒兴集团有限公司董事长陈丹表示，恒兴将坚持产学研合作，坚持科技创新，聚焦提高海水苗的供应能力，提升海洋食品的开发能力、强化跨学科技术的融合能力，努力为海洋养殖业发展探索新路径。“带动更多农户参与到海洋产业中来，向海而生、向海图强，为广东海洋经济发展注入新动能”。

作为扎根广东的制造企业，TCL科技集团股份有限公司创始人、董事长李东生同样提出，TCL积极响应广东高质量发展号召，以全球领先为目标加快发展，2023年业绩稳步攀升，创新成果层出不穷，全球竞争力进一步增强。在新的一年，TCL将“稳中求进以进促稳”，不断提高科技创新水平，坚定全球化布局，以自身发展助力广东现代化建设。

美的集团董事长、总裁方洪波表示，科技创新是制胜未来的关键，美的将继续聚焦核心技术与前沿产业，坚定研发投入，改善人才结构，变革创新体系，高标准建设美的全球创新中心、蓝楹实验室、创新科技园等研发平台，夯实竞争优势，助力广东成为具有全球影响力的企业技术创新中心。

全国工商联农业产业商会会长、广东恒兴集团有限公司董事长陈丹表示，恒兴将坚持产学研合作，坚持科技创新，聚焦提高海水苗的供应能力，提升海洋食品的开发能力、强化跨学科技术的融合能力，努力为海洋养殖业发展探索新路径。“带动更多农户参与到海洋产业中来，向海而生、向海图强，为广东海洋经济发展注入新动能”。

美的集团董事长、总裁方洪波表示，科技创新是制胜未来的关键，美的将继续聚焦核心技术与前沿产业，坚定研发投入，改善人才结构，变革创新体系，高标准建设美的全球创新中心、蓝楹实验室、创新科技园等研发平台，夯实竞争优势，助力广东成为具有全球影响力的企业技术创新中心。